
ATA Nº 022/2010

Ao 1º (primeiro) dia do mês de dezembro de 2010 (dois mil e dez), às 18:30 horas (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
de 8 (oito) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. O Presidente UBIRAJARA DA
SILVA MARQUES iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente
foi comunicado ao Plenário que o vereador Valdori da Silva ligou avisando sobre sua impossibilidade
de comparecer na presente sessão ordinária, devido à problemas de saúde. Em seguida foi apreciada a
Ata Nº021/2010.  Os vereadores receberam a Ata Nº021/2010 com antecedência,  com consequente
leitura  e  análise,  tendo sido a  mesma  aprovada por unanimidade.  EXPEDIENTE: Foram lidas
correspondências recebidas no período de 18 de novembro a 1º de dezembro de 2010, merecendo
destaque: Ofício 075/2010 do IBGE agência Lajeado/RS contendo esclarecimentos sobre os convites
para participação dos encontros de trabalho da Comissão Municipal de Geografia e Estatística e pedido
de  uso  da  tribuna  para  explanação  dos  dados  finais  do  Censo  Demográfico  2010.  Ofício  GP
nº378/2010  do  Gabinete  do  Prefeito  de  Cruzeiro  do  Sul  contendo  respostas  para  os  pedidos  de
informações 009, 010 e 011/2010. Telegramas do Ministério da Saúde que informam a liberação do
total  de R$5.419,60 destinados ao  pagamento  de programas  do Fundo Nacional  de Saúde.  Ofício
nº4160/10/RSGOV/PO da  Caixa  Econômica  Federal  contendo notificação de  crédito  em favor  da
Municipalidade de Cruzeiro do Sul, no montante de R$156.000,00 (cento e cinquenta e seis mil reais).
Ofício  AF/DEFIN/GTES-00558/210  do  Banco  Nacional  de  Desenvolvimento  Social  contendo
comunicado de liberação de recursos em favor  da Prefeitura de Cruzeiro do Sul,  no montante de
R$1.250.000,00  (um  milhão  duzentos  e  cinquenta  mil  reais)  relativos  ao  contrato  nº10080330.
Comunicados do Ministério da Educação informando a liberação do total de R$19.248,91 destinados a
garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. Indicação
nº090/2010  subscrita  pelo  vereador  José  Roque  Gerhardt,  referente  à  realização  de  serviços  de
terraplenagem  e  colocação  de  material  ao  longo  da  Rua  Sete,  no  Bairro  Glucostark.  Indicação
nº091/2010 subscrita pelo vereador José Roque Gerhardt, referente à instalação de grades e portão no
acesso principal do ginásio Orlando Eckert, no Centro. Indicação nº092/2010 subscrita pelo vereador
Adair Bernardo da Silva, referente à realização de limpeza e alargamento das estradas da Linha Lotes.
Indicação  nº093/2010  subscrita  pelo  vereador  Adair  Bernardo  da  Silva,  referente  à  instalação  de
lixeiras e  melhorias na iluminação pública do Bairro Cascata.  ORDEM DO DIA:  Projeto de Lei
Nº479-02/2010 do Executivo QUE CONCEDE INSTITUI O PROGRAMA DE ATENDIMENTO
A  IDOSOS  INTERNADOS  EM  CLÍNICAS  GERIÁTRICAS  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS:  Foi  apresentado  verbalmente  pelo  vereador  Ubirajara  Marques  um pedido  de
emenda no parágrafo único do art. 1º, reduzindo para 2 salários mínimos a renda máxima da família a
ser  beneficiada  pelo  programa.  Colocada  em  votação,  a  emenda  foi  aprovada  por  unanimidade.
Colocado em votação com a emenda, o projeto de lei foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei
Nº480-02/2010 do Executivo QUE AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR
E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Nº481-02/2010 do
Executivo  QUE  ESTABELECE  INCENTIVOS  PARA INSTALAÇÃO  DE  INDÚSTRIA DE
ALIMENTOS  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS:  Foi  apresentado  verbalmente  pelo  vereador
Ubirajara Marques um pedido de emenda no inciso III do §2º do art. 1º, para acrescentar a seguinte
disposição: “..., dos quais 20% (vinte porcento) deverão ser moradores de Cruzeiro do Sul.” Colocada
em votação, a emenda foi aprovada por unanimidade. Colocado em votação com a emenda, o projeto
de  lei foi  aprovado  por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  Nº482-02/2010  do  Executivo  QUE
ESTABELECE INCENTIVOS PARA INSTALAÇÃO DE INDÚSTRIA DE ALIMENTOS E DÁ
OUTRAS PROVIDÊNCIAS:  Foi  apresentado  verbalmente  pelo  vereador  Ubirajara  Marques  um
pedido de emenda no inciso III do §2º do art. 1º, para acrescentar a seguinte disposição: “..., dos quais



20% (vinte porcento) deverão ser moradores de Cruzeiro do Sul.” Colocada em votação, a emenda foi
aprovada por unanimidade. Colocado em votação com a emenda, o projeto de lei foi  aprovado por
unanimidade.  Projeto  de  Lei  Nº483-02/2010  do  Executivo  QUE  AUTORIZA  O  PODER
EXECUTIVO A ABRIR CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, retido
por determinação do Presidente da Mesa Diretora.  Projeto de Lei Nº484-02/2010 do Executivo
QUE REAJUSTA  OS  TRIBUTOS  PARA  O  EXERCÍCIO  DE  2011  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS: Foi apresentado verbalmente pelo vereador César Marmitt um pedido de emenda
para possibilitar aos idosos o pagamento do IPTU em mais parcelas. Conforme entendimento com os
demais pares, o art. 5º deverá ter a inserção de um  §1º, para vigorar com a seguinte redação: “§1º Aos
idosos com mais de sessenta anos de idade e que possuam renda familiar máxima de dois salários
mínimos e um único imóvel será facultado o pagamento em até cinco parcelas, mediante requerimento
da parte interessada.” Colocada em votação, a emenda foi aprovada por unanimidade. O vereador
Ubirajara Marques também um pedido de emenda para contemplar igualmente os deficientes físicos na
ampliação do parcelamento do IPTU. Conforme entendimento com os demais pares, o art. 5º deverá
ter a inserção de um §2º, para vigorar com a seguinte redação: “§2º Aplica-se o disposto no parágrafo
anterior às pessoas portadoras de deficiência ou com mobilidade reduzida, enquadradas nas mesmas
condições econômicas.” Colocada em votação, a emenda foi aprovada por unanimidade. Colocado em
votação com as duas emendas, o projeto de lei foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Nº485-
02/2010 do Executivo  QUE  ALTERA A REDAÇÃO DOS ARTIGOS 1º E 2º DA LEI Nº963-
02/2010 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS:  Foi apresentada pela Mesa Diretora uma sugestão de
emenda para corrigir tecnicamente o caput do art. 1º, que deverá vigorar com a seguinte redação: “Art.
1º  Fica  alterada  a  redação  dos  artigos  1º  e  2º  da  Lei  nº963-02/2010,  corrigindo-se  apenas  a
classificação  funcional  programática  da  atividade  2024  Manutenção  do  Programa  Transporte
Escolar, constante em ambos os artigos, como segue: ...” Colocada em votação, a emenda foi aprovada
por  unanimidade.  Colocado  em  votação  com  a  emenda,  o  projeto  de  lei foi  aprovado  por
unanimidade.  Projeto  de  Lei  Nº486-02/2010  do  Executivo  QUE  CONCEDEAUTORIZA  O
MUNICÍPIO A ADQUIRIR DOSES DE VACINA CONTRA AFTOSA BOVINA E DISTRIBUIR
GRATUITAMENTE AOS AGRICULTORES ENQUADRADOS NO PRONAF, POSSUIDORES
DE BOVINOS NÃO ATENDIDOS PELA COMPANHA DE VACINAÇÃO ESTADUAL, ABRIR
CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, aprovado por unanimidade.  Projeto
de  Resolução  Nº011/2010  do  Legislativo  QUE  ALTERA TEMPORARIAMENTE  A CARGA
HORÁRIA  DE  TRABALHO  E  VENCIMENTOS  DO  CARGO  EM  COMISSÃO  DE
SECRETÁRIO EXECUTIVO DA CÂMARA DE VEREADORES, aprovado por unanimidade.
Pedido  de  Informações  Nº014/2010,  de  autoria  do  vereador  Ubirajara  da  Silva  Marques  QUE
REQUER  DADOS  SOBRE  O  INÍCIO  DAS  OBRAS  DE  PAVIMENTAÇÃO  DA  RUA
ARNALDO  ZART  E  UTILIZAÇÃO  DOS  RECURSOS  GARANTIDOS  ATRAVÉS  DE
EMENDA PARLAMENTAR,  aprovado por unanimidade.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO
DA TRIBUNA: A vereadora LOVANI WEIAND abriu  seu  pronunciamento  pedindo  atenção  do
Chefe do Executivo para a solicitação de uma moradora da Picada Aurora, relativo à colocação de
canos naquelas imediações. De acordo com relato, foi prometido máquina da Prefeitura para a Sra.
Renilda Heuser, caso ela adquirisse os canos necessários. Disse que o pleito ainda não foi atendido e
que  várias  indicações  dos  vereadores  não  estão  recebendo  a  atenção  merecida.  Ressaltou  que  a
intenção de apresentar a reivindicação diretamente na tribuna é obter uma providência mais imediata.
Contou que muitas vezes é preciso desistir de apresentar à Administração Municipal as demandas da
comunidade,  sendo que a cobrança na rua é forte. Ressaltou que está muito difícil  conseguir algo
através do Prefeito Rudimar Müller. A Camarista comentou estar pedindo encarecidamente que o setor
responsável pelo trabalho dê andamento nos pedidos acumulados. Quanto à suplementação de recursos
para pavimentação da Rua Nicolao Zart, afirmou estar preocupada com o início das obras e citou a
importância  de  se  fazer  uma  reunião  com  os  moradores  de  São  Rafael.  Opinou  ser  urgente  a
necessidade de reunir todos os interessados na pavimentação, já que será preciso esclarecer qual será o
primeiro trecho a ser pavimentado. Para finalizar, avaliou ser importante também convidar todos os



vereadores para discutir esta questão com a comunidade diretamente interessada e recomendou que
isso  ocorra  antes  de  se  iniciar  o  trabalho  de  pavimentação  da  referida  rua.  O  vereador  CÉSAR
LEANDRO MARMITT primeiramente parabenizou a Administração Municipal pela contratação de
uma empresa para elaboração do Plano Diretor e explicou que tinha dado uma pausa no uso da tribuna,
em respeito ao colega falecido Cleto Johner. Lembrou que já vem defendendo a aprovação de tal lei
municipal há muito tempo e frisou que a necessidade de tal norma é urgente para Cruzeiro do Sul, para
que aqui as coisas aconteçam de maneira correta e ordenada. Conforme o Edil, a Constituição Federal
determina  a  obrigatoriedade  do  Plano  Diretor  apenas  para  cidades  com  mais  de  cinquenta  mil
habitantes,  o  que não impede aquelas  menos populosas  de  aprovarem tal  lei.  Opinou que  o mais
correto é aproveitar enquanto a cidade está pequena, para fazer crescer de forma organizada, dentro
dos padrões do Plano Diretor. Parabenizou a Administração Municipal por ter aberto licitação, através
do qual será contratada empresa especializada na formatação do Plano Diretor. Parabenizou também a
Secretária de Planejamento, Sra.Adriana Schossler, pelo trabalho em prol do asfaltamento da RS-130,
trecho da beira-rio. Agradeceu o empenho dela na execução e agilização do projeto. Disse preferir
comentar a execução da obra somente mais adiante. Conforme o Vereador, o agradecimento é feito em
nome da  comunidade  do Bom Fim.  Com relação  ao  projeto  de  lei  nº481,  relativo  à  empresa  de
alimentos Amalfi, lembrou que já havia sido realizada uma conversa durante a tarde da presente data,
quando se concluiu que o melhor era aprová-lo.  Agradeceu ao Presidente Ubirajara  Marques pela
flexibilidade na discussão da proposta, bem como ao assessor jurídico Rudi Scnheider. Registrou sua
prestatividade no esclarecimento nas questões do projeto,  comentando que este analisa com muito
cuidado  as  propostas,  auxiliando  os  vereadores  de  maneira  excelente.  Falou  que  se  deve  uma
explicação ao CODECRUZ, o qual emitiu parecer pela aprovação de dez mil metros quadrados a
serem utilizados  pela  referida  empresa.  Explicou  que  a  necessidade  é  de  uma área  maior  e  com
aprovação urgente,  para evitar atrasos na construção do empreendimento.  Frisou que o projeto foi
aprovado com uma área de vinte mil metros quadrados e citou que o parecer do CODECRUZ restou
prejudicado. No seu entendimento, o Governo Municipal deve dar mais autonomia para conselho, o
qual  deverá  ter  contato  também com os  empresários  interessados  em  obter  benefícios  do  Poder
Público.  Ressaltou  ser  importante  para  os  membros  do  conselho  poderem questionar  também os
empresários.  Disse  que  isso  garantirá  mais  fundamentos  para  CODECRUZ formular  os  próximos
pareceres. Para finalizar, destacou ser importante não passar por cima da análise feita pelo conselho. O
vereador JOSÉ ROQUE GERHARDT inicialmente registrou votos de boas vindas ao suplente Adair
Bernardo da Silva, o qual assumiu na sessão anterior a vaga do colega falecido Cleto Johner. Disse que
também ficou bastante triste com a morte do vereador e mencionou que o seu substituto já é conhecido
de longa data. Contou que foi colega de aula do Sr. Adair Bernardo, em Linha Bom Fim. Conforme
suas palavras, o novo par certamente vai ajudar muito nos trabalhos do Poder Legislativo. Com relação
às indicações apresentadas, concordou com a manifestação da colega Lovani Weiand, afirmando que
se sente triste com a falta de atenção dada aos pedidos dos vereadores. Mencionou que muitas vezes
chega a pensar que não vale a pena gastar tinta com a impressão de indicações e proposições, já que
estas acabam não sendo atendidas. O Edil contou que costuma sair bastante e que prestigia muitas
festas e eventos comunitários, onde as pessoas cobram pelos serviços e melhorias.  Referiu que os
pedidos mais frequentes são para acessos de propriedades, cargas de material,  troca de lâmpadas e
outras necessidades. Prosseguindo, elogiou o trabalho do Secretário de Estradas, Sr. Volmir Dullius,
referindo que o mesmo tem recuperado várias vias do interior. Sugeriu o aproveitamento das máquinas
para  recuperar  também  os  acessos,  sempre  que  alguma  estrada  estiver  sendo  destinada  para
determinados locais. Sobre sua indicação para se instalar grades e portão no acesso do ginásio Orlando
Eckert,  justificou  que  vários  moradores  do  Centro  estão  reclamando  do  uso  inadequado  daquele
espaço, durante os horários noturnos, quando não há funcionamento. Citou que a área de acesso ao
ginásio serve também de estacionamento e que um portão impediria qualquer tipo de baderna durante
as madrugadas. Quanto à indicação para melhorias da Rua Sete, no Bairro Glucostark, comentou que o
morador requerente pretende instalar uma empresa em casa. Falou que a rua não tem saída e que o
morador tem seu endereço logo no início da subida do morro. Ressaltou que o cidadão já está com



setenta e quatro anos de idade e que ele pretende lá instalar um pequeno moinho colonial. O Camarista
explicou que é difícil para um caminhão subir a rua, a qual é muito íngreme. Relatou que ele vinha
pagando  R$120,00  (cento  e  vinte  reais)  por  hora  de  serviços  realizados  com máquina  particular.
Segundo relato, o pedido já foi feito várias vezes para o Prefeito e secretários. Argumentou que o Sr.
Oscar do Santos também merece ajuda do Poder Público e apelou aos governantes para lhe atenderem.
Frisou que ele ainda tem muita saúde e força de vontade para produzir em seu moinho. O Camarista
apontou  a  possibilidade  do  empreendimento  servir  futuramente  como  rota  turística.  Em seguida,
parabenizou as duas empresas que estão por se instalar em Cruzeiro do Sul, desejando sucesso. Por
fim, referiu que o crescimento destas empresas garantirão melhores condições para aquelas pessoas
que querem trabalhar e progredir por aqui. O vereador  SÉRGIO LUÍS BACKES teve como tema
inicial o falecimento do suplente Cleto Johner, dizendo que ainda não tinha tido a oportunidade de se
manifestar a respeito. Destacou ser necessário lembrar com alegria do colega, já que o mesmo deixou
marcas positivas no Município e no Estado. Refletiu que não adianta se lembrar dele com tristeza e
apontou que a família está se conformando aos poucos com a perda. Citou ter sido amigo particular do
Sr. Cleto Johner e que um costumava fazer favores para o outro. Afirmou que lembra dele com alegria
e comentou que infelizmente agora só resta tocar a vida adiante. Dando prosseguimento, parabenizou a
equipe do Tamoio, a qual se sagrou campeã da terceira idade na tarde da presente data. Citou que a
vitória foi contra a equipe de bochas do Bar do Tio. Parabenizou também o Sr. Sérgio Hauschild (Moa)
e o Sr. Paulo Alexandre Mallmann, os quais foram os responsáveis pela organização do campeonato.,
bem como as demais equipes participantes. Avaliou a competição como muito boa, apontando que não
houve nenhum problema. Após isso, lamentou sobre mais um episódio de demora no atendimento no
hospital.  Contou que algo semelhante há havia acontecido,  enquanto sua mãe ainda era viva e foi
necessário, em determinada ocasião, chutar a porta para ser atendido. Conforme o Edil, no último final
de semana seu filho precisou de um curativo, cujo ferimento era decorrente de acidente. Mencionou
que o rapaz se dirigiu ao pronto-atendimento, onde foi dito pela recepcionista que o procedimento
poderia ser feito em outro dia, fora do plantão. De acordo com seu relato, foi dito a ele que o papel não
estava  de  acordo  e  que  deveria  se  dirigir  ao  hospital  de  Lajeado.  O  Vereador  opinou  que  estes
problemas na área de saúde não estão relacionados propriamente com a direção do hospital, mas sim
com o atendimento. Disse que alguns servidores daquela entidade deveriam procurar outro lugar para
trabalhar. Apontou que falta vontade para alguns. Frisou que é preciso parar de olhar televisão e de ler
revistas, de modo a trabalhar como todo mundo. Falou que talvez falta pagar um churrasco e algumas
cervejas para estes atenderem, como se faz com alguns servidores do maquinário. Comentou que daqui
para a frente talvez as coisas darão certo, pois já foi ligado para a família, dando razão e reconhecendo
que os papeis estavam corretos.  Sobre a  pavimentação da Rua Nicolao Arnaldo Zart,  disse que o
investimento é oriundo da emenda feita pelo deputado federal Renato Molling. Ressaltou que a obra
será enfim realizada e que poderá ser feita uma contrapartida maior da Prefeitura. Referiu o pedido de
R$25.000,00 (vinte e cinco mil reais) da colega Anastácia Zart, indicando que este seria destinado para
uma festa e sugeriu que deveria ser encaminhada uma proposição de R$500.000,00 (quinhentos mil
reais) para pavimentação daquela rua. Afirmou não ter nada contra a colega, pois ela está fazendo o seu
trabalho e argumento que já passou da hora de se fazer alguma coisa na rua mencionada. Em seguida,
questionou como será gasto o montante de R$70.000,00 (setenta mil reais), previstos para melhoria no
calçamento da Rua General Neto,  na quadra do campo do Cruzeiro Foot Ball  Club. Frisou que o
investimento não precisaria ser maior do que R$20.000,00 (vinte mil reais) para se terminar tal trecho.
Disse  não  entender  como será  gasta  a  verba  complementar  solicitada  para  a  revitalização  da  rua
principal da cidade. Com relação ao IPTU, contou que muitos moradores da região do Esporte Clube
Pé de Chumbo e da Picada Redonda estão reclamando dos valores cobrados. Conforme o Vereador,
muitos proprietários de imóveis precisam pagar o tributo, enquanto que outros estão isentos, mesmo
com casos idênticos de localização. Falou que possivelmente alguns moradores têm uma estrelinha a
mais, a qual está brilhando sem precisar. Relatou que um rapaz procurou o setor de cadastro para saber
o valor do imposto, tendo lhe sido informado sobre a isenção. No seu entendimento, o tratamento
deveria ser igual para todos. Para encerrar, deu as boas vindas ao colega Adair Bernardo, desejando a



ele felicidades em seus trabalhos legislativos. O vereador UBIRAJARA DA SILVA MARQUES teve
como  assunto  inicial  o  uso  das  máquinas  da  Prefeitura,  contando  que  encaminhou  denúncia  ao
Ministério Público. Disse que no documento protocolado constava a informação sobre o uso irregular
de  máquinas  em domingos,  bem como sobre  quem estava  dirigindo e  quem estava  comandando.
Lamentou o episódio e afirmou que procurou o Prefeito na última segunda-feira, o qual respondeu
desconhecer os fatos e que iria investigar. O Edil afirmou ter as evidências das irregularidades e, por
isso,  levou  ao  conhecimento  do  Promotor  de  Justiça.  Referiu  que  o  trabalho  com máquinas  em
propriedades particulares deveria feito somente nos casos em que fosse para enterrar animais ou em
emergências. Citou que o Chefe do Executivo lhe informou ser necessário fazer um ofício para liberar
as máquinas em finais de semana. Após isso, comentou a proposição da colega Anastácia Zart, a qual
pediu na sessão anterior o repasse de verbas para o CTG Pagos de São Rafael. Explicou que existe
uma crise  econômica e  que o Município enfrenta dificuldades na distribuição de remédios para o
coração. Conforme o Vereador, muitas pessoas se queixam que não conseguem nada no posto e que é
difícil comprar. Opinou ser mais importante garantir a distribuição de medicamentos para pressão e
controle de doenças cardíacas, ao invés de repassar dinheiro para a entidade. Referiu que poderá ser
aprovada emenda no orçamento para garantir a compra de medicações. Disse que há seis anos já vem
lutando por auxílios para as comunidades de Bom Fim e Passo de Estrela  e frisou que estas não
receberam nada.  Lembrou  que  uma emenda  foi  aprovada  ao  projeto  de  repasse  de  verba  para  o
pavilhão do Arroio Grande, dividindo os recursos, e que, apesar disso, a proposta foi ignorada. Falou
que já é hora da Administração Municipal olhar também pelas pessoas de Linha Bom Fim e Bairro
Passo de Estrela. Destacou a importância de se concluir as obras do ginásio. Conforme o Edil, as obras
já iniciadas merecem prioridade, para demonstrar a imparcialidade dos administradores. Após isso,
comentou  que  o  projeto  para  construção  de  casas  populares  foi  apressado.  Citou  que  não  havia
convênio e que a notícia divulgada é sobre o risco de cancelamento do início das obras, por falta de
assinatura da Governadora. Falou que as famílias já estão escolhidas e que possivelmente esse ano o
convênio ficará sem assinatura. Avaliou que o fato significou mais uma promessa de época eleitoral,
em que se correu com as  coisas  e  se  inscreveu cerca de cento e  quarenta pessoas  para o projeto
habitacional. Ressaltou que, casos as coisas tivessem sido realizadas da forma correta, as obras não
seriam sido empurradas para o próximo ano. Comentou que assim se perdeu tempo e dinheiro com a
elaboração do projeto. Apontou que foi gasto dinheiro e tempo de trabalho com o plano de habitação
popular e lamentou a notícia de que tudo está acontecendo. Em seguida, falou que deverá haver uma
responsabilização da Prefeitura, pelo fato de que foram levados sacos de cimento para uma escola do
Canarinho, onde o material está estragando há meses por falta de uso. De acordo com o Camarista,
algum secretário autorizou a remessa dos sacos de cimento para o prédio onde foi tirado o telhado,
restando tudo apodrecido. Contou que alguém lhe avisou do fato e que foi confirmar. Refletiu que
essas coisas erradas são pequenas para se discutir na Câmara de Vereadores, porém repercutem em
grandes prejuízos. Opinou ser importante cuidar do dinheiro público. Com relação ao falecimento do
colega Cleto Johner, lamentou a perda e explicou que as discussões dos vereadores são referentes aos
projetos. Relatou que foi amigo do vereador e que não teve nada contra ele. Apontou seu excelente
trabalho como produtor rural e lembrou que em um dos últimos pronunciamentos falou sobre algumas
coisas sobre ele, que acabou rindo e lhe abraçado ao final. Mencionou que o colega Cleto Johner não
costumava guardar mágoas e que apenas defendia sua bandeira política. Disse que esta foi a vontade de
Deus e que não há como segurar a morte. Lamentou pela família dele e pela perda que representa para
toda comunidade. Com relação ao colega Adair Bernardo da Silva, contou que é seu amigo desde
pequeno  e  que  torce  por  ele.  Avaliou  que  o  seu  lugar  sempre  foi  na  Câmara  de  Vereadores,
independente do falecimento do Sr. Cleto Johner. Citou que o problema foi na eleição, quando o povo
da sua localidade foi convencido a votar em outros candidatos. Ressaltou que os moradores de São
Miguel irão reconhecer o trabalho já realizado pelo vereador e não irão mais se iludir com promessas
de  outros.  Referiu  que  aquele  lado  do  Município  acabou  abandonado,  o  que  fará  os  eleitores
repensarem o voto na próxima campanha. Frisou que o colega merece ser reeleito e que este deveria
estar  atuando  pela  vitória,  ao  invés  de  voltar  por  força  de  uma fatalidade.  Conforme  o  Edil,  os



moradores da região da Maravalha se arrependeram por não votar no candidato de lá, pois os outros
não  voltaram  mais.  Parabenizou  o  colega  por  voltar  ao  Poder  Legislativo.  Dando  seguimento,
parabenizou o trabalho da Administração Municipal para trazer novas firmas para Cruzeiro do Sul,
apontando que seu sonho sempre foi de atrair indústrias e gerar empregos. Explicou que se procura
limitar as áreas a serem concedidas, pois já se levou “choques” de algumas empresas que fecharam as
portas depois de receberem benefícios. Parabenizou também as empresárias, registrando a importância
de se apoiar os investimentos feitos em Cruzeiro do Sul. Destacou que o parque industrial foi aprovado
por todos os vereadores e que este deverá abrir portas para a geração de mais empregos. Refletiu que
deve ser dado apoio e incentivo para as novas empresas e que, no entanto, não se deve exagerar. Em
seguida, agradeceu o tratamento que recebeu no hospital, relatando que passou mal há poucos dias e
que foi bem cuidado pela médica e pelas enfermeiras. Referiu ter sido bem atendido também pelo
motorista da ambulância e parabenizou o atendimento. Mencionou que a cunhada do Sr. Cleto Johner,
que trabalha na secretaria, acompanhou o atendimento e reafirmou que todos os servidores merecem
nota  dez.  Ponderou  que,  apesar  de  não  gostar  do  diretor  do  hospital,  precisa  reconhecer  o  bom
atendimento que teve por parte dos funcionários. Quanto ao projeto encaminhado para finalizar a obra
de revitalização da rua central, manifestou sua tristeza com o fato de que já foram gastos cerca de
trezentos mil reais. Disse que agora estão pedindo mais setenta mil reais para modificar a quadra com
campo do Cruzeiro Foot Ball Club e mais uma ajuda para a APAE. Enfatizou que o Prefeito deveria ter
mandado o pedido de suplementação de verbas em projetos separados. Falou não concordar com a
retirada de verbas que beneficiariam a comunidade do Bom Fim, cujos moradores já esperaram muitos
anos pelo asfaltamento da estrada da beira-rio. Mencionou que a Casa do Morro também já está há
vários anos sem as obras de recuperação e que no presente exercício não serão iniciados os trabalhos.
Sugeriu o envio de projeto assim somente para 2011. Segundo suas palavras, levou um “choque” ao
ver no projeto o corte da contrapartida prevista para o asfalto que recém teve as obras iniciadas. Falou
que assim o asfalto não sairá mesmo. Parabenizou a Governadora Yeda Crusius pelo cumprimento
daquilo que foi prometido para os moradores do Bom Fim e para aquelas pessoas que ajudaram a
trabalhar pelo asfalto. Explicou que segurou o projeto por não concordar com as reduções de verbas
importantes e afirmou que manterá retido até o próximo ano. Conforme o Vereador, não adiantará
tentar lhe convencer, pois seria uma injustiça com o pessoal daquela localidade, onde se comeu poeira
por  muitos  anos.  Citou  que  existe  uma  implicância  com  a  referida  comunidade,  lembrando  que
nenhuma verba foi destinada para a conclusão do ginásio, assim como acontece com a comunidade do
Passo de Estrela. Comunicou ao Líder de Governo que, no que depender da sua vontade, o projeto não
será aprovado em 2010. Disse que no ano seguinte o colega Roque Gerhardt poderá por o projeto em
votação. Por fim, agradeceu aos colegas por terem dado seu voto para presidir a Mesa Diretora no
presente  exercício,  lembrando que  sua  votação foi  unânime.  Antes  do encerramento,  o  Presidente
comunicou aos demais pares que a apresentação de chapas já pode ser feita nos próximos dias para a
eleição da Mesa Diretora de 2011. Nada mais  havendo a tratar,  o Presidente  Ubirajara da Silva
Marques encerrou a sessão convidando a todos para a próxima a realizar-se no dia 15 de dezembro de
2010, quarta-feira, no horário das 18:30 horas (dezoito horas e trinta minutos), bem como para a sessão
solene  para  descerramento  do  quadro  do  vereador  Cleto  Affonso  Johner  e  entrega  dos  títulos  de
“Cidadão Cruzeirense”, a ser realizada no próximo dia 8 de dezembro de 2010, quarta-feira, no horário
das  19:00  (dezenove)  horas.  SALA  DE  SESSÕES  DA  CÂMARA  DE  VEREADORES  DE
CRUZEIRO DO SUL-RS, AO 1º DIA DO MÊS DE DEZEMBRO DE 2010.

LOVANI WEIAND UBIRAJARA DA SILVA MARQUES
Segunda Secretária Presidente da Câmara de Vereadores 


